

彝族社会发展研究述评

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-3-24 期数：522 阅读：435次



凉山彝族妇女儿童发展中心的工作人员入户调查（资料图片）

彝族社会发展研究述评

□ 侯远高 罗娟

近10年来，彝族社会在经济转型和文化变迁过程中出现的问题越来越复杂。特别是随着彝区自然与人文资源的深度开发以及彝族人口的大量流动，在社会交往、文化传播和经济活动当中，各种矛盾和冲突层出不穷，使分布于各地的彝族同胞都面临发展的困境。为了把握彝族社会发展研究的整体状况，我们在期刊网上进行了全面检索，筛选出与此相关的学术论文、文章和调查报告795篇，另外，笔者还从优秀硕士、博士论文目录和彝族人网中挑选出71篇，总计864篇。其中关于彝区经济发展的有184篇；关于彝族传统文化与现代化问题的有127篇；关于彝区社会问题的221篇；关于彝区教育的93篇；关于彝区自然与人文资源的保护和开发研究的188篇。另外，还有基因和遗传学对彝族研究的论文有49篇。

关于彝区经济发展

关于彝区经济发展的研究可分为区域经济发展(75篇)、农业与农业科技(67篇)、扶贫(25篇)和工商业(16篇)等四个方面。

在区域经济发展研究方面,对各个主要的彝族聚居区的研究都有涉及。但是,在数量和质量上,针对大小凉山以及攀西地区的研究最多、最系统。在农业与农业科技方面,以畜牧业发展研究为主的文章占了一半以上。说明畜牧业不仅在彝族传统的经济结构中有重要地位,也是彝区今后发展的特色经济和优势产业。关于彝区贫困问题的调查研究,新的研究成果是马林英教授的两篇文章:《社会性别:彝区发展研究的新视野新方法》(2004/06)和《性别与发展的实践——分享“参与功能性脱盲脱贫的试点”项目经验》(2005/06)。这两篇文章的价值在于突破了政府主导的旧的扶贫模式的窠臼,通过笔者自己的亲身实践,探索一种参与式的功能性扶贫方法。关于彝区工商业发展的研究涉及到民族贸易、工业化、个体经济和企业发展等各个方面,但平均每年不到1篇论文。这种研究状况与同一时期彝区工商业迅猛发展的现实很不相称。说明彝族在工业和商业贸易方面的专业人才极其匮乏。

关于彝区文化发展

彝族文化发展研究实际上都是围绕“彝族传统文化与现代化”这一主题展开的,总体目标只有一个,就是“如何实现彝族文化的现代转型”。

相对于经济发展研究而言,关于彝族文化发展的研究无论成果数量和学术水准都要明显高出很多。而且这些论著在关于“中国少数民族传统文化与现代化”的讨论中处于学术前沿的地位。这不仅反映了彝学研究的整体水平和学术力量都在迅速提高,更彰显出彝族精英阶层的文化自觉、文化调适和文化创新意识得到了全面提升。换一句话讲:在探索中国少数民族实现现代化的道路上,彝族人已经迈出了坚实的步伐。

关于彝区社会问题

从文献统计来看,针对彝族和彝族地区的社会问题研究数量最多,达221篇。大致可分为公共卫生、毒品和艾滋病、社会性别和儿童以及其他社会问题四个方面。

公共卫生方面主要涉及流行病和传染病。另外,彝族妇女的生殖健康和儿童的营养状况以及遗传病问题也比较突出。彝族学者一方面通过实地调查以揭示问题的严重性和探讨解决问题的办法,另一方面也在积极争取应用研究项目,实施预防教育和行动干预。社会性别的研究也是彝学研究中的一个亮点。在这方面马林英教授的工作无疑是具有开创性的,她不仅连续发表了10余篇相关论文和专著,还与国际组织合作开展社会性别研究的培训,并且在自己的项目点上开展社会实践,推动了西南少数民族社会性别意识的提高。

关于彝族教育发展

彝区教育发展的研究也是彝学研究的重点，包括基础教育、双语教育和教育发展史三个方面。在基础教育方面涉及适龄儿童失辍学问题、寄宿制教育方法、乡村教育改革、传统文化对国民教育的影响以及职业教育等问题，虽然这些研究都不系统，理论性也不强，但还是揭示出了深刻的问题。双语教育的研究是彝族教育研究中的亮点，取得了显著的成果。另外，对彝族传统教育思想和彝族教育发展史的研究，在彝族学者的推动下，也取得了重要进展。

彝区自然与人文资源的保护和开发

关于彝区自然与人文资源的保护和开发研究是彝学研究中新的增长点，发展非常快。这些研究主要集中在生态环境保护(69篇)、旅游业发展(23篇)和彝族传统医学(95篇)三个方面。

在69篇生态环境保护文章中，有25篇是探讨彝族的生态文化和生态经济的文章，有10篇是讨论自然保护区与社区发展关系的文章，这些研究说明学者们讨论的焦点是人与自然的互动关系。旅游业的迅速发展使彝区旅游业发展的研究也受到重视，从1998年开始，相关研究逐渐增多。自上世纪90年代以来，随着彝族医学著作在整理古彝文文献时不断被发现，特别是中医药的产业化发展，彝族传统医药受到广泛重视，不仅彝学界在研究，中医药学界、生物学界的学者也在研究，相关成果越来越多。

综上所述，笔者认为关于彝族社会发展的研究已经成为彝学研究的主流。这种新的局面与彝族社会发展的现实需要相适应，与彝族知识分子的历史责任感和时代感相契合，也与国家建设和和谐社会的总体目标相一致。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。

- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com